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ОТЧЕТ 

за изпълнението на Програмата за управление и подобряване на качеството на въздуха на 
територията на община Кюстендил за 2024 година 

 

Качеството на атмосферният въздух (КАВ) е състояние на открито в атмосферата, с 

изключение на въздуха на работното място, определено от състава и съотношението на 

естествените й съставки и добавените вещества от естествен и антропогенен произход. 

Законовата рамка за определяне на качествата на атмосферния въздух се основава на 

Закона за опазване на околната среда (ЗООС), Закон за чистотата на атмосферния въздух 

(ЗЧАВ) и подзаконовите им нормативни документи и законодателството на Европейския 

съюз. Рамковите директиви за управление качеството на въздуха на Европейския 

парламент и на Съвета и в частност Директива 2008/50/ЕО от 21 май 2008 година, се явяват 

ключови елементи от стратегията на Европейския съюз за подобряване качеството на 

въздуха като цяло.  

Програмата за управление на качеството на атмосферния въздух на община 

Кюстендил е разработена в съответствие с изискванията с чл. 27, ал.1 от Закона за 

чистотата на атмосферния въздух (ЗЧАВ) и подзаконовата нормативна уредба по неговото 

прилагане. Актуализацията на Програмата за управление на качеството на атмосферния 

въздух на община Кюстендил е разработена в съответствие с изискванията на 

приложимите ръководства и инструкции и е съобразена с местната нормативна база. 

Необходимостта и условията за актуализация на действащата програма е 

определена със Закона за чистотата на атмосферния въздух (ЗЧАВ), съгласно който, 

общини в които са на лице проблеми с качеството на атмосферния въздух (КАВ) следва да 

разработят програми за управление и подобряване на КАВ. Във връзка с актуалната към 

2024 г. Заповед РД-257/25.03.22 за утвърждаване на районите за оценка и управление на 

качеството на атмосферния въздух (РОУКАВ) на министъра на околната среда и водите, 

община Кюстендил е част от „Югозападен“ район за оценка и управление на КАВ, в която 

са регистрирани превишенията на нормите по показател – фини прахови частици (ФПЧ10) 

и (ФПЧ2.5), SO2 и ПАВ. 

В съответствие с изискванията на чл. 27 от Закона за чистотата на атмосферния 

въздух, община Кюстендил има изготвена Програма за управление качеството на 

атмосферния въздух за периода 2016-2020 г. с План за действие, приета с Решение   

№40/16.02.2017 г. на Общинския съвет – Кюстендил. През 2021 г. в община Кюстендил, 

на случаен принцип, е проведено изследване на КАВ чрез МАС на ИАОС, резултатите от 

което са предоставени на общината. 

По отношение на резултатите от измерванията на  SO2, CO, NO, NO2 и O3 не са 

регистрирани концентрации над пределно допустимите норми. Установено е превишение 

90.4-я перцентил от 50 µg/m3 за средноденонощната норма за ФПЧ10, което дава 

основание за актуализиране на съществуващата програма за управление на КАВ. Анализът 

на резултатите показва, че средно-годишната норма се нарушава само в отделни малки 

зони на града, но голяма част от територията на града е експонирана на наднормени 

средно-дневни концентрации. В отговор на това, РИОСВ-София издава указание за 

актуализиране на програмата за КАВ на община Кюстендил с писмо № 32-00-

25/21.04.2023 г. Допълнително основание за извършване на тази актуализация е, че дори 

при изпълнение на нормите в пункта на наблюдение, това не гарантира съответствието с 

тях на цялата територия на Общината.  

Поради изтичане на срока на действащата Програма, през 2021 година, по 

инициатива на Община Кюстендил са проведени нови четири сезонни измервания на 
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основните показатели на атмосферния въздух. След обработването на данните, РИОСВ 

София възложи на Община Кюстендил изготвянето на Актуализирана Програма.  

Актуализираната общинска програма за управление качеството на атмосферния 

въздух е разработена в съответствие с указанията, дадени от РИОСВ София и е внесена в 

инспекцията в посочените срокове за становище и определяне на процедура по реда на 

ЗООС.   Проект на програмата е внесен за становище и в МОСВ през август 2023 година. 

Незабавно, след произнасяне със становища по Програмата от страна на органите на 

МОСВ, същата е приета  от Общински съвет Кюстендил  с Решение №351/31.10.2024 г. на 

Общински съвет Кюстендил/. 

Независимо от това Община Кюстендил продължи изпълнението на мерките за 

опазване на чистотата на въздуха, заложени в предходната Програма. 

 По данни на ОП „Чистота" през 2024 година са извършени следните дейности: 

- измиване на уличната мрежа в гр. Кюстендил, дължина около 290 км  – еднократно  

- измиване на централна градска част - 3 пъти 

- измиване на ул.“Демокрация“ в участъка от ул.“Гороцветна“ до пл.“Велбъжд“ и пл. 

„Велбъжд“ – ежедневно в периода м.юли – м. август. 

- измиване на пешеходната алея от пл. „Велбъжд" да ул."Раковски" - 3 пъти 

- измиване на Гаров площад - 3 пъти 

- измиване на пешеходната алея от Гаров площад до ул."Раковски" - 3 пъти 

- кв. „Изток" - 2 пъти 

Извършва се ежедневно метене на благоустроените градски площи, площади, 

паркове, пешеходни зони и алеи. Всички улици в града са почистени от пясък, както и от 

други наслоявания, например от ремонти и други. 

Изготвени са графици за поддържане чистотата на местата за обществено ползване, 

чрез миене, метене, сметосъбиране и сметоизвозване. Осъществява се и регулярен контрол 

за изпълнението им.  

Продължават започналите преди години дейности по реконструкция на зелената 

система на града. Усилията са насочени към поетапно подменяне на сухите, счупени и 

потенциално опасни дървета с нови, и създаването на нови тревни площи. Засаждат се 

фиданки от подходящи по вид и месторастене декоративни фиданки, съобразени и с 

градоустройствените показатели. 

 В изпълнение на мярката - постоянна поддръжка на пътната мрежа (своевременно 

извършване на ремонтни работи) и поддържане на техническа изправност на настилките 

на уличната мрежа - през 2024 година е извършен текущ ремонт на голяма част от улици 

на територията на град Кюстендил и на част от улиците част  от  селата в общината.  

Ремонтите дейности, които не са осъществени през 2024 година, ще бъдат изпълнявани и 

през настоящата година, като към списъка ще се добавят при необходимост и нови улици. 

 Извършва се превантивен контрол на изхвърлянето на строителни отпадъци с оглед 

избягването на формиране на нерегламентирани сметища. Инвентаризирани са 

нерегламентираните сметища за строителни отпадъци. С оглед недопускане замърсяване 

на околната среда, стриктно се следи депонирането на строителни отпадъци да се 

извършва само на регламентирани за това места. 
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